
Protokół nr 28 / 2026 

posiedzenia Komisji Edukacji i Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

13 maja 2026 r., godz. 14.00, Sukiennice 9, Klub Radnego 

BRM–DPP.0012.4.5.2026 

Posiedzenie Komisji prowadziła Przewodnicząca Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia – Ewa Wolak (dalej: 

Przewodnicząca). 

Na ogólną liczbę 6 członków Komisji Edukacji i Młodzieży Rady 

Miejskiej Wrocławia (dalej: Komisja) wszyscy byli obecni. Lista 

obecności członków Komisji stanowi załącznik nr 1 do niniejszego 

protokołu. 

Lista osób uczestniczących w posiedzeniu Komisji, a niebędących jej 

członkami, stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

Porządek posiedzenia: 

I. Zatwierdzenie porządku posiedzenia 

II. Zaopiniowanie materiałów XXXII sesji Rady Miejskiej Wrocławia: 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu 

Miasta na 2026 rok – druk nr 830 / 26 z autopoprawką 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta – druk nr 831 / 26 z 

autopoprawką 

III. Realizacja punktu planu pracy Komisji Edukacji i Młodzieży Rady 

Miejskiej Wrocławia na 2026 rok: Obcokrajowcy we wrocławskich 

placówkach oświatowych 

IV. Przyjęcie protokołu nr 27 / 2026 posiedzenia Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

V. Wolne wnioski 

Przewodnicząca otworzyła posiedzenie Komisji i stwierdziła kworum 

niezbędne do podejmowania prawomocnych decyzji. 



Ad I. 

Zatwierdzenie porządku posiedzenia  

Przewodnicząca zaproponowała wprowadzenie do porządku 

posiedzenia po punkcie III punktu: Sprawy bieżące, korespondencja 

- pismo Spółdzielni Mieszkaniowej „Biskupin” z 5 maja 2026 roku 

dotyczące wypowiedzianej przez Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 24 

umowy dzierżawy nieruchomości gruntowej przy ul. Gersona 39 we 

Wrocławiu i wezwania ww. podmiotu do rozbiórki budynku 

posadowionego na tym gruncie. Przewodnicząca poinformowała, że 

w przypadku przyjęcia zmiany numeracja kolejnych punktów ulegnie 

stosownej zmianie. 

Przewodnicząca zarządziła głosowanie w sprawie wprowadzenia 

punktu do porządku posiedzenia. 

za – 5, przeciw – 0, głosy wstrzymujące się – 0 

Punkt został wprowadzony. 

W dalszej części posiedzenie przebiegło zgodnie z następującym 

porządkiem obrad: 

I. Zatwierdzenie porządku posiedzenia: 

II. Zaopiniowanie materiałów XXXII sesji Rady Miejskiej Wrocławia: 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu 

Miasta na 2026 rok – druk nr 830 / 26 z autopoprawką 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta – druk nr 831 / 26 z 

autopoprawką 

III. Realizacja punktu planu pracy Komisji Edukacji i Młodzieży Rady 

Miejskiej Wrocławia na 2026 rok: Obcokrajowcy we wrocławskich 

placówkach oświatowych 

IV. Sprawy bieżące, korespondencja - pismo Spółdzielni 

Mieszkaniowej „Biskupin” z 5 maja 2026 roku dotyczące 

wypowiedzianej przez Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 24 umowy 



dzierżawy nieruchomości gruntowej przy ul. Gersona 39 we 

Wrocławiu i wezwania ww. podmiotu do rozbiórki budynku 

posadowionego na tym gruncie 

V. Przyjęcie protokołu nr 27 / 2026 posiedzenia Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

VI. Wolne wnioski 

Ad II. 

Zaopiniowanie materiałów XXXII sesji Rady Miejskiej Wrocławia: 

1. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie budżetu Miasta 

na 2026 rok – druk nr 830 / 26 z autopoprawką 

oraz 

2. Projekt uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie przyjęcia 

wieloletniej prognozy finansowej Miasta – druk nr 831 / 26 z 

autopoprawką 

Pan Marcin Urban – Skarbnik Miasta zreferował ww. projekty uchwał 

wraz z autopoprawkami. 

Przewodnicząca zarządziła głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 830 / 26 wraz z autopoprawką. 

za – 5, przeciw – 0, głosy wstrzymujące się – 1 

W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną 

do przedmiotowego projektu uchwały. 

Przewodnicząca zarządziła głosowanie w sprawie pozytywnej opinii 

do projektu uchwały na druku nr 831 / 26 wraz z autopoprawką. 

za – 5, przeciw – 0, głosy wstrzymujące się – 1 



W wyniku głosowania członkowie Komisji wyrazili opinię pozytywną 

do przedmiotowego projektu uchwały. 

Ad III. 

Realizacja punktu planu pracy Komisji Edukacji i Młodzieży Rady 

Miejskiej Wrocławia na 2026 rok: Obcokrajowcy we wrocławskich 

placówkach oświatowych 

Pani Ewa Monastyrska – Dyrektorka Wydziału Przedszkoli i Szkół 

Podstawowych poinformowała, że organizacja i zasady kształcenia 

uczniów – obcokrajowców określone zostały w rozdziale 7 ustawy z 

dnia 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe. W oparciu o przepisy 

Prawa oświatowego oraz Rozporządzenia Ministra Edukacji 

Narodowej w sprawie organizacji kształcenia, wychowania i opieki 

dzieci i młodzieży będących obywatelami Ukrainy organizowano 

dodatkową, bezpłatną naukę języka polskiego w formie dodatkowych 

zajęć lekcyjnych z języka polskiego lub zajęć wyrównawczych dla 

uczniów niebędących obywatelami polskimi. Celem organizacji takich 

zajęć jest wyrównanie różnic poziomowych w kształceniu dzieci. 

Dodatkowymi godzinami takich zajęć w obecnym roku szkolnym 

objęto szeroką grupę uczniów z wielu krajów, między innymi z 

Ukrainy, Gruzji, Korei, Niemiec czy Kamerunu. Łączna liczba 

uczniów, którzy skorzystali z takich zajęć to prawie 8,5 tysiąca osób. 

Są to zajęcia prowadzone głównie w szkołach podstawowych, 

ponieważ tam jest największa liczba obcokrajowców - 8 406 uczniów 

cudzoziemców, którym przyznano dodatkowe godziny w wymiarze 

ok. 2 230 tygodniowo (1 914 dodatkowych godzin języka polskiego i 

316 godzin dodatkowych zajęć wyrównawczych). 

Obcokrajowcy wspomagani są również poprzez zatrudnianie 

asystentów międzykulturowych. W ramach programu „Przyjazna 

szkoła”, który jest finansowany z funduszy europejskich, Wrocław 

systematycznie zwiększa liczbę tych asystentów. W obecnym roku w 

programie uczestniczy 46 szkół, w których zatrudnionych jest 56 

asystentów międzykulturowych. Wartość wsparcia dla Gminy 



Wrocław w 2026 roku w ramach dofinansowania z funduszy 

europejskich wynosi 2 825 928 PLN, a w 2025 roku wynosiła 877 

208 PLN. 

W ramach wsparcia obcokrajowców udało się pozyskać z 

UNICEF znaczne środki na zadania wspierające rozwój i 

funkcjonowanie dzieci uchodźczych we Wrocławiu, m.in. 

zrealizowano projekt pod nazwą „Upshift”, który miał za zadanie 

wzmocnić poczucie przynależności dzieci uchodźczych do 

społeczności szkolnej oraz wdrożono realizację projektu „Growing up 

together”, który koncentrował się na wspieraniu prawidłowego 

rozwoju dzieci i młodzieży poprzez wzmacnianie relacji rodzinnych. 

Ponadto w ramach współpracy z UNICEF udało się uzyskać 

dofinansowanie na doradztwo zawodowe oraz na wyjazdy na 

wakacyjne obozy młodzieżowe. Prócz tego UNICEF przekazał 50 000 

PLN do Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego nr 10. Środki 

te pozwoliły na sfinansowanie dodatkowych zajęć dla dzieci z 

doświadczeniem migracyjnym, które obejmowały m. in. warsztaty 

sensoryczne oraz nauczanie języka polskiego dzieci w sytuacji 

zaburzeń mowy. Utworzone zostało centrum nauki zdalnej, które 

umożliwia ukraińskim uczniom kontynuowanie nauki w macierzystym 

systemie on-line. 

Dla uczniów, którzy rozpoczynają naukę w Polsce 

przygotowane zostały oddziały przygotowawcze. Funkcjonują one w 

5 szkołach podstawowych (dalej: SP): SP 2, SP 68, SP 74, SP 81, SP 

83 oraz jednej szkole ponadpodstawowej - LO XV. W sumie 

utworzono 11 oddziałów przygotowawczych na poziomach: 

− klas IV-VI (4 oddziały),  

− klas VII-VIII (4 oddziały), 

− klasy I w LO (1 oddział), 

− klasy II w LO (2 oddziały). 

Liczba oddziałów przygotowawczych bardzo się zmniejszyła od 

2022 roku, ponieważ wtedy we Wrocławiu utworzonych zostało 60 

oddziałów przygotowawczych. 



Miasto oferuje również wsparcie w zajęciach pozaszkolnych. W 

roku szkolnym 2025 / 2026 w placówkach wychowania 

pozaszkolnego dzieci i młodzież z zagranicy, korzystały z oferty zajęć 

rozwijających zainteresowania i uzdolnienia, m.in. uczęszczając na 

zajęcia artystyczne, plastyczne, malarskie, ceramiczne, teatralne, 

taneczne, wokalne, gry na instrumentach, filmowe, fotograficzne, 

turystyczne, renowacji mebli, graficzno-techniczne, naukowo-

medialne, informatyczno-robotyczne, filozoficzne, chemiczne, 

sportowe, w tym siatkówka, koszykówka, judo, karate, tenis 

stołowy, gimnastyka, szachy). Z zajęć tych skorzystało łącznie 1 097 

dzieci. Zajęcia prowadzone były w 4 młodzieżowych domach kultury 

- Młodzieżowym Domu Kultury Krzyki, Młodzieżowym Domu Kultury 

Śródmieście, Młodzieżowym Domu Kultury Fabryczna, Młodzieżowym 

Domu Kultury im. Mikołaja Kopernika - oraz w Centrum 

Kreatywności "Talent".  

Ze wsparcia udzielonego dzieciom, młodzieży oraz rodzicom 

przez poradnie psychologiczno-pedagogiczne w bieżącym roku 

szkolnym skorzystało prawie tysiąc osób z Ukrainy. 

W ramach przyznanego przez Ambasadę Japonii grantu dla 

Gminy Wrocław realizowano projekt pn. „Projekt przekazania sprzętu 

terapeutycznego dla poradni psychologiczno-pedagogicznych na 

potrzeby diagnozowania dzieci, w tym dzieci ewakuowanych z 

Ukrainy do Wrocławia”. W ramach grantu w wysokości 87 tys. euro 

zakupiona została specjalistyczna aparatura Elektroencefalografów 

(EEG) Biofeedback, która pomaga dzieciom radzić sobie z traumą z 

przeszłości i stresem migracyjnym.  

Jeżeli chodzi o finansowanie, to z tytułu wsparcia jednostek 

samorządu terytorialnego w realizacji dodatkowych zadań 

oświatowych związanych z kształceniem, wychowaniem i opieką nad 

dziećmi i uczniami – uchodźcami, będącymi obywatelami Ukrainy, 

które przybyły po 24 lutego 2022 roku, Miasto Wrocław w 2025 roku 

otrzymało środki z Funduszu Pomocy w łącznej kwocie 145 498 295 

PLN. Środki dla szkół i placówek oświatowych samorządowych 

zostały przekazane na sfinansowanie wynagrodzeń, utrzymanie szkół 



i placówek oświatowych oraz wyposażenie szkół w podręczniki, 

materiały edukacyjne lub materiały ćwiczeniowe dla uczniów 

będących obywatelami Ukrainy. 

Na dzień dzisiejszy, w związku z wygaszaniem specustawy, 

należy podkreślić, że nie będą już przekazywane środki z Funduszu 

Pomocy. 

Analizując obecny rok szkolny można zauważyć, że liczba 

obcokrajowców we Wrocławiu wykazuje tendencję stabilną lub nieco 

rosnącą w zależności od poziomu edukacji. W przedszkolach jest 

około 1700 dzieci, w szkołach podstawowych prawie 8500 uczniów, 

w szkołach ponadpodstawowych i specjalnych około 3500 uczniów. 

Czyli razem obcokrajowców jest 13500, w tym 11200 z Ukrainy. 

Radna Dorota Pędziwiatr zapytała czy Wrocław ma zapewnione 

finansowanie na zatrudnienie asystentów międzykulturowych w 

przyszłym roku szkolnym. 

Pani Ewa Monastyrska – Dyrektorka Wydziału Przedszkoli i Szkół 

Podstawowych odpowiedziała, że tak. 

Radny Robert Pieńkowski poprosił o poinformowanie jakie szkoła 

musi spełnić warunki, aby uzyskała wsparcie asystenta 

międzykulturowego.  

Pani Ewa Monastyrska – Dyrektorka Wydziału Przedszkoli i Szkół 

Podstawowych odpowiedziała, że uzyskanie wsparcia asystenta 

międzykulturowego warunkowane jest potrzebami szkoły i złożeniem 

odpowiedniego wniosku.  

Radny Robert Pieńkowski zapytał ilu musi być w szkole 

obcokrajowców, aby szkoła mogła uzyskać wsparcie asystenta 

międzykulturowego. 



Pani Ewa Monastyrska – Dyrektorka Wydziału Przedszkoli i Szkół 

Podstawowych poinformowała, że nie ma twardych kryteriów 

przydziału asystentów międzykulturowych w tym zakresie.  

Przewodnicząca dodała, że wszystko zależy nie od Dyrektora 

Departamentu Edukacji ani Dyrektora Wydziału Przedszkoli i Szkół 

Podstawowych, tylko od dyrektora szkoły i tego, czy dany dyrektor 

stwierdzi, że jest potrzeba zatrudnienia asystenta kulturowego, czy 

takiej potrzeby nie ma. I o ile w 2022 roku, gdy we Wrocławiu z dnia 

na dzień pojawiło się bardzo dużo uczniów z Ukrainy i była olbrzymia 

potrzeba zatrudniania asystentów kulturowych, o tyle na dzień 

dzisiejszy ta potrzeba jest znacznie niższa, ponieważ bariera 

językowa została przełamana i większość dzieci już mówi dobrze po 

polsku. Na zakończenie swojej wypowiedzi Przewodnicząca wyraziła 

opinię, że miasto w 2022 roku i w kolejnych latach wspaniale 

zaopiekowało się obcokrajowcami, którzy zostali objęci systemem 

nauki. 

Ad IV. 

Sprawy bieżące, korespondencja - pismo Spółdzielni Mieszkaniowej 

„Biskupin” z 5 maja 2026 roku dotyczące wypowiedzianej przez 

Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 24 umowy dzierżawy nieruchomości 

gruntowej przy ul. Gersona 39 we Wrocławiu i wezwania ww. 

podmiotu do rozbiórki budynku posadowionego na tym gruncie 

Po uzyskaniu wyjaśnień od Pani Ewy Monastyrskiej – Dyrektorki 

Wydziału Przedszkoli i Szkół Podstawowych, że Zarząd Inwestycji 

Miejskich otrzymał już decyzję od Wojewódzkiego Urzędu Ochrony 

Zabytków o braku przeciwwskazań na wyburzenie nieruchomości i w 

chwili obecnej jest w trakcie przygotowania postępowania na wybór 

projektanta rozbiórki. Członkowie Komisji postanowili przekazać 

pismo zgodnie z właściwością do Pana Jarosława Delewskiego – 

Dyrektora Departamentu Edukacji Urzędu Miejskiego Wrocławia. 



Ad V. 

Przyjęcie protokołu nr 27 / 2026 posiedzenia Komisji Edukacji i 

Młodzieży Rady Miejskiej Wrocławia 

Członkowie Komisji przyjęli protokół posiedzenia Komisji nr 27 / 

2026. 

Ad VI. 

Wolne wnioski 

Wolnych wniosków nie zgłoszono. 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodnicząca 

zamknęła posiedzenie Komisji. 

Ewa Wolak 

Przewodnicząca Komisji Edukacji i Młodzieży  

Protokół sporządziła 

Magdalena Gaczyńska 


